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关于印发《中国民航飞行学院与美国绿河公共学院互派本科生留学的实施办法》的通知

校内各有关单位：

    为适应高等教育国际化的新趋势，推进我校人才培养国际化战略，加强与美国绿河公共学院(Green River Community College，简称GRCC)联合培养本科生的工作，学校制定了《中国民航飞行学院与美国绿河公共学院互派本科生留学的实施办法》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：中国民航飞行学院与美国绿河公共学院互派本科生留学的实施办法

                                中国民航飞行学院

                                 二○一○年一月十日

附件1：

中国民航飞行学院与美国绿河公共学院互派

本科生留学的实施办法

为适应高等教育国际化的新趋势，推进我校人才培养国际化战略，提高本科人才培养质量，我校与美国绿河公共学院（Green River Community College，简称GRCC ）签订了联合培养本科学生的协议。为做好学生选派及培养工作，特制定本办法。

一、联合培养模式

中国民航飞行学院（简称：CAFUC）-美国绿河公共学院（简称：GRCC）联合培养本科学生，对拟获得准学士学位的学生实行2+2（+0.5）、3+2或1+2+1等培养模式，对拟获得航空器签派员证书的学生实行3+1或4+1等培养模式，即从我校本科学生（理科学生含文理兼收学生）中选拔品学兼优者赴GRCC学习一年或两年大学课程，按照要求完成学习任务的学生，由GRCC颁发本办法第二条第1款中的相关证书。

在美国学习结束后，其成绩和学分将根据学生愿望转回CAFUC继续学业,按照CAFUC教学要求完成学习任务和论文答辩的学生，由CAFUC颁发毕业证书和学士学位证书。在美国两年学习结束后，可转入美国艾姆伯里-利德尔航空航天大学（Embry-Riddle Aeronautical University, ERAU）等大学继续学业, 按照ERAU等大学教学要求完成学习任务的学生，由ERAU等大学分别颁发毕业证书和学士学位证书。

满足以上条件的签派学生，均可参加FAA的飞行签派执照考试，合格者由FAA颁发FAA飞行签派执照。满足以上条件的空管学生，均可参加FAA的管制课程考核，合格者颁发FAA空中交通管制标准技能证书。
二、联合培养专业及课程修读要求

1、联合培养专业：交通运输（飞行签派和空中交通管理方向）。通过对方提供的项目计划，结合我校实际，初步选定下列项目作为初步合作项目：

(1）航线签派-应用科学准学士学位：学制2年，92学分，颁发应用科学准学士学位和FAA航空器签派员执照（FAA考试合格）。

(2）航空器签派员-证书：学制1年，41-43学分，颁发学校项目证书和FAA航空器签派员执照（FAA考试合格）。

(3）空中交通管制-应用科学准学士学位：学制2年，95学分，颁发应用科学准学士学位和FAA空中交通管制标准技能证书（FAA管制执照不对外籍学员开放，也不被中国民航局认可）。

2、课程修读要求：学生前两到四年按CAFUC相关专业教学计划规定修读课程，在美学习期间需完成ERAU等大学、CAFUC或GRCC教学计划规定修读的课程和学分。

3、通过美国FAA的飞行签派执照考试。

三、选拔条件

1、政治思想好、热爱祖国、品德优良、身体健康，具有较强的独立学习及生活能力。

2、学习成绩优良，在校所修课程平均学分绩点≥3.0，综合素质较高。

3、有较好的英语听说能力，能适应英语授课。雅思IELTS成绩达到5.5分以上或国家大学生英语四级优秀或六级考试成绩≥425。

4、学生本人自愿，遵守学校选派的有关规定和要求。

5、有相应的经济能力，能承担在美学习、生活的费用。

四、学生管理

1、学籍管理

（1）选派学生在国外学习期间应遵守对方学校的各项规章制度。

（2）学生在美方修读的课程及成绩、学分，由美方学校直接寄往我校国际合作部。教务处根据学校有关规定予以认可、登录。

（3）按照CAFUC专业教学计划和规定课程修读学分，审定学生的毕业资格；符合CAFUC学士学位授予条件者即可授予学士学位。

（4）交通工程等理工科专业学生如被选派参加本项目学习，由学生处审查后，按照转专业处理。
2、其它管理

（1）被选派的学生在美国学习期间必须遵守当地的法律、派往学校的规定及社会风俗习惯，接受派往学校的管理。

（2）学生完成对方学校要求的课程后，应要求对方尽快将成绩和学分转回学校国际合作部，以便学校教务处认证。

（3）被对方录取转入ERAU等大学继续学业的学生，应及时告知学校教务处和国际合作部，在完成其后续的本科课程后及时将成绩和学分转回学校国际合作部，以便学校教务处认证和颁发毕业证书和学士学位证书。

（4）学生在出国期间户口、党团关系等保留在本校及相关学院。

五、具体选派办法

（1）国际合作部、教务处和相关学院负责组织学生报名及初选（根据情况参加综合专业考试、英语考试及口试），初选合格后名单报对方学校审批。选拔确定后的学生由国际合作部和教务处办理相关手续。

（2）学生出国后的有关事宜由国际合作部负责与美方学校协调。

（3）每年选派赴美留学学生人数、选派时间（每年3月15日截止）及相关事宜另行通知。

六、有关费用

1、出国学习费

（1）航线签派(Airline Dispatch)-应用科学准学士学位（AAS）完成项目费用总计约：RMB254600（贰拾伍万肆仟陆佰元正）。

（2）航空器签派员(Aircraft Dispatcher)-证书完成项目费用总计约：RMB153300（拾伍万叁仟叁佰元正）。

（3）航空交通管制(Air Traffic Control) -应用科学准学士学位(AAS)完成项目费用总计约：RMB254600（贰拾伍万肆仟陆佰元正），费用包括：学费、入学申请、书本、食宿（美国住家）、国际学生健康保险、学生中心服务费、计算机使用、建筑使用、签证申请、SEVIS（移民局收取的学生与访问学者信息管理费）、美国住家申请费、材料及邮资费、签证指导/培训、通讯、翻译、公证、FAA空管课程学习及相关费用和项目综合管理费用。
（4）完成项目费用总计包括：学费、入学申请、书本、食宿（美国住家）、国际学生健康保险、学生中心服务费、计算机使用、建筑使用、签证申请、SEVIS（移民局收取的学生与访问学者信息管理费）、美国住家申请费、材料及邮资费、签证指导/培训、通讯、翻译、公证、航线签派应用科学准学士学位和航空器签派员证书项目中的FAA签派考试及相关费用和项目综合管理费用、航空交通管制应用科学准学士学位项目中的FAA空管课程学习及相关费用和项目综合管理费用。
2、如因派遣方和接受方的原因未能派出的，海外学习费全额退回；如因学生本人原因被美方拒签或经学校审批录取后自动放弃的学生，退还前期已交纳过的费用中余额的80%。

3、选派参加项目的学生须交纳CAFUC后续年份的学费及其他相关费用，学费及相关费用按学校有关规定缴纳,由学校财务处统一收取。

七、本办法由国际合作部、教务处负责解释。
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